



创则必成 首创首成 创建全国文明城市·大同在行动

⑤

2023年3月25日 星期六

“大城管”格局助力开启创城新篇章

本报记者 张鑫

3月的古都大同，万物复苏，春意盎然。大道，靓丽整洁，人车秩序井然；小巷，违法建筑、占道经营踪影难觅……今年以来，市城市管理局以打造“环境优美、功能完善、特色鲜明、管理有序、和谐宜居”的市容市貌为目标，以城市环境综合整治和民生服务保障为抓手，不断提升城市管理水平。

创建全国文明城市，是全市人民的共同期盼。自我市开展创建文明城市专项整治行动以来，市城市管理局综合行政执法局针对存在的脏、乱、差、堵现象和不文明行为，紧盯主城区公共区域环境提升、占道经营整治、路网补短板上水平提质量等工作，从摸清底数、完善功能、建立机制、数字赋能、严格考核等方面入手，通过实施“小联合执法，大提质出彩”，全力提升市容环境秩序，以“大城管”格局助力开启创城新篇章。

着力求净，打造“处处是景”的城市。该局联合交警、市场监管等部门开展了全市市容环境卫生专项“清乱”行动，按照“清理取缔一批、高压淘汰一批、规范设置一批”的原则，以规范、教育为手段，联合交警、市场监管、交通、规划和自然资源等部门，集中整治解决市区非机动车乱停乱放、垃圾杂物乱堆乱倒、商户乱摆乱占、广告乱贴乱画、违规私搭乱建等严重破

坏市容市貌、侵犯市民利益的现象，推动市容市貌的全面提升。

着力治“占”，坚持整治与服务并举。开展督查“亮剑”行动，对问题频发路段、医院和学校周边等重点部位加大整治力度，目前已整治占道经营28644处；规范（取缔）门前加工堆物11618处、跨门营业8723家、马路市场1989个、早市夜市414个；规范便民市场499个，清除乱贴乱画乱挂12688处，拆除软体广告5107条，暂扣乱发广告15497张，清除野广告31321条，粉刷修复外立面26122平方米；拆除违规搭建临时设施648处、地桩地锁4623个。推行“门前五包”，与5500余家沿街商户签订责任书，强化共建共管共治意识，携手创造干净整洁、和谐有序的城市环境。

实施城市便民经营点惠民工程，全市共设置便民经营点71个，其中固定便民经营点36个，容纳摊位2155个，临时便民经营点35个，容纳摊位2688个。同时，探索便民早餐点规范布局工作，设置独立摊点（惠民早餐车等）136个，让人民群众切实感受“一早的美好”。

着力治路，聚焦路网补短板上水平提质量。照亮回家路，维修更换各类光源1700盏，维修更换镇流器、恒流源等100台，维修更换触发器230只，维修更

换空开/保险328只，维修更换低压线路1100余米，确保道路照明覆盖率100%。畅通回家路，对平安大道、庆云路等道路的500平方米破损便道进行维修，实现对市政产权便道整治全覆盖。安全回家路，对辖区内9500余米的桥梁、泵站、管线、易积水点进行清淤工作，清掏收水口1300余座，全力消除“城市看海”。整修树穴石110余块，更换立式收水篦40块、更换隐形盖板200块，整修检查井90座，对供水、排水等设施井进行防坠改造，保障市民脚下的安全。

便民、利民、惠民是城市管理工作的出发点和落脚点，提升的是城市的魅力、活力和吸引力。为此，城管执法部门聚焦体制之变，构建“大城管”格局，落实“兜底”责任。聚焦机制之变，开展“城管进社区”活动，解决群众身边难事。聚焦作风之变，推行“开门办城管”，倡导市民参与城市管理。聚焦机制之变，丰富智慧管理新方式，提升城市精细化管理效能。聚焦理念之变，树立“大城管”思维，全力确保“目之所及皆有人管，凡管之事皆有标准”。



平城区：精耕细作全面提升城市品质

本报记者 张鑫

从公园广场到街头巷尾，景观处处、春意盎然；暮色下的城市，流光溢彩、灯火辉煌，漫步在如梦的美景中，人们陶醉于夜的安详……近年来，平城区城市管理部门把城市精细化管理与经济发展放在同等重要的位置，坚持精耕细作，切实在城市管理精细化、人性化上下足“绣花”功夫，并在城市管理方式上推陈出新，积极引导群众自觉参与，城市面貌和环境品质显著改善，城市魅力更加彰显。

市容管理创新举措

解决市容乱象回潮问题是城市精细化管理的重要内容。平城区城市管理部门将执法力量下沉到18个街道办事处，并按照网格化管理，针对各网格中的热点和难点，与交警、市场监管、环保等有关部门建立联动执法机制，持续开展整治占道经营、餐饮油烟污染、露天烧烤、渣土车抛洒等执法行动。同时，创新三级督查机制，通过层层落实工作责任，将管理任务落实到每

一名网格化管理工作人员，有效提升执法效率。

有效开展市容秩序监管执法行动，加强对中高考、节假日等重要时段，校园、商圈、医院、广场等重点区域流动摊贩占道等违法行为的监管执法。一系列市容管理创新举措，使市容精细化管理成了一种新常态。

民生实事做到实处

路平、街净、灯明、水畅……这些看得见、摸得着的民生实事，对于群众来说，就是有品质的生活。近年来，平城区各级联动、精耕细作，促使一条条街巷变净，一项项基础设施完善，为广大居民提供优质的居住体验，全力打造高品质宜居之城。平城区城市管理管理局非常注重城市街巷道路路面坑洞、裂缝的养护品质，针对人行道、路面存在的病害，及时安排整治维修，高标准高质量整治病害，重点是根据高品质宜居之城的要求，进行维护、改造，做到配套设施齐全、规范、完好。

便民疏导提升环境

流动摊贩一直以来都是城市管理一大难题。近年来，平城区城市管理部门根据辖区实际情况，采取多种方式，指导、推进建设了一批便民疏导点，逐步解决马路市场、占道经营等市容突出问题，改善了城市环境。同时，对便民疏导点经营种类、时间、地点、卫生等方面进行严格要求，并统一便民疏导点搭建规格、样式、标志牌。另外，通过多种形式、多种渠道大力宣传摊点集中疏导管理的重要性，积极引导经营摊点入场经营。

打造高品质城市，满足市民对高品质生活的向往，是新时代城市管理工作追求的目标。平城区将持续推进“大城细管”“大城众管”“大城智管”，坚持城市管理精细化、智能化、人性化上下功夫，努力营造干净整洁有序、山清水秀城美、宜居宜业宜游的城市环境。

云冈区：工作贴近民生 城管执法有力度更有温度

本报记者 张鑫

摊贩占道经营、突店经营、露天烧烤……这些问题看似不大，却时刻影响城市管理秩序和市容环境。近年来，为进一步治理好这些“顽疾”，不断优化辖区市容市貌，云冈区城市管理等部门结合城市管理实际，围绕优化营商环境，助力经济发展，按照“放开不放任，便民不扰民”的原则，科学布点，实行统一规划、分类管理，采取“教育说服”“规范引导”等柔性执法方式，用微笑化解城市管理矛盾，让执法工作贴近民生、更有温度。

群众有所求，城管必有应。城管执法是一项直接面向居民的工作，干得好不好、水平高不高，老百姓

心里都会有杆秤。漫步在云冈区街头，不管是闹市还是背街小巷，人们总可以从一些细枝末节的改变感受到城市管理部门的用心。

在日常执法过程中，执法人员对沿街餐饮商户强化卫生宣传引导，积极开展宣传教育活动，细化“分类分时段”管理。要求临时出店、占道经营商户及流动摊贩在规定时间、区域内规范经营，不占用盲道、消防通道，做好环境保护、清洁卫生等工作；辖区内全面禁止露天烧烤等违法行为，劝导商户退路进店，落实无烟烧烤。同时，强化日常监管，执法人员采取集中治理与不间断巡查相结合的方式，对出

现占路、扰民各类违法违章现象的商户及摊贩及时查处纠正。

民生无小事，枝叶总关情。云冈区城市管理部门想人民之所想，急人民之所急，一方面执行政策保持刚性，有尺度、有力度，切实维护城市的发展秩序；另一方面做好服务“柔”字当头，主动分析研判，找准城市管理难点与堵点的症结所在，对症下药，不仅使城市面貌焕然一新，也换来了群众的理解和支持。文明执法、温情执法，百姓都看得见。



新荣区：整治市容市貌提升城市颜值

本报记者 有为

新荣区持续开展城市容貌环境整治行动，不断健全城市管理体制机制，努力营造“干净整洁、秩序井然、文明和谐”的城乡环境，全力推进全国文明城市创建工作提标、提质、提效。

新荣区市政公用事业服务中心对绿苑北路、礼堂广场、迎宾北路、府西街、府东街、长城西街、长城东街、府西街-西延路等街道进行了集中专项整治，截至目前3月底，发放《临街商铺“市容市貌”责任告知确认单》198份，对沿街车辆占道摆摊经商的商贩下达取缔占道摆摊经商的通知书56份，处理占道经营、流动商贩、跨门店经营106起。通过集中专项整治，区属范围内商铺跨店经营、占道经营、以路为市、

乱堆乱放、乱拉乱吊等违章现象得到根本上的治理，去年上半年共治理占道经营流动商贩115次，取缔流动商贩40多户。绿苑北路多年存在临街占道的炭仓被取缔，长城东街搭建的临时瓜摊被取缔，礼堂广场车辆占道经商的现象得到了缓解。

同时，新荣区市政公用事业服务中心加大对违规广告设施的清理拆除力度，及时组织执法队员清理影响市容和城市安全运行的城市“牛皮癣”和户外广告、店外广告等广告设施，去年上半年共拆除户外广告80余处100多平方米、废旧条幅140多条，清理垃圾广告135条。

新荣区市政公用事业服务中心高度重视

施工工地建筑垃圾的运输管控，以“整脏治乱”为突破口，对府东街、滨河路等重点道路加强渣土车运输管控，持续对区属所有施工工地开展全覆盖、无死角巡查，要求施工单位严格落实晴天抑尘、雨天洗泥措施，杜绝扬尘、路面带泥。

下一步，新荣区市政公用事业服务中心将继续做好市容市貌管理工作，督促区属沿街商户、单位认真落实门前“五包”责任制，巩固创城成果，形成长效机制。

图①：帮助经营者拆除违规占道帐篷。

图②：抢修迎宾街管线。

图③④：拆除商户店外违规悬挂的横幅广告。

图⑤：维修路灯光源。

图⑥⑦⑧：规范沿街小商贩经营秩序。

本版照片摄影均为韩堃

本报地址：御东行政中心21、22层 | 邮编：037010

责编 刘俊生 版式 李园